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Президенту Российской Федерации В. В. Путину

Председателю Правительства Российской Федерации Д. А. Медведеву

Председателю Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации В. В. Володину

Председателю Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации В. И. Матвиенко

Заместителю Председателя Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации
Ю.Л. Воробьеву

Депутату Государственной Думы РФ
А.В. Канаеву 

Губернатору Вологодской области О.А. Кувшинникову

Председателю Законодательного собрания Вологодской области А.Н. Луценко 

Союз организаций профсоюзов - Вологодская областная Федерация профсоюзов, объединяющий более 140 тысяч членов профсоюзов Вологодской области выступает категорически против повышения пенсионного возраста.
В очередной раз Правительство РФ пытается переложить решение экономических проблем на плечи социально-незащищенных граждан вместо реальной консолидированной позиции, основанной на законодательном уровне, с учетом четкого механизма реализации предложений о повышении пенсионного возраста.
Опираясь на показатели продолжительности жизни необходимо учитывать, что по официальным данным Росстата, в 62 субъектах Российской Федерации средняя ожидаемая продолжительность жизни мужчин меньше 65 лет, а в трех субъектах — меньше 60 лет. При сохранении демографических тенденций в целом по России, до 65 лет не доживет 40% мужчин и 20% женщин и как следствие, это будет означать, что значительная часть российских граждан просто не доживет до пенсии. В рейтинге стран  по сроку продолжительности жизни Россия находится во второй сотне стран, проигрывая лидерам по 10 лет и более.
В последнее время отмечается тенденция увеличения числа смертных случаев на рабочих местах, а так же в дороге от дома до рабочего места и обратно, что является следствием не только тяжелых условий  труда, но и физического сотояния граждан.
Все социологические данные показывают, что население России выступает против повышения пенсионного возраста. Мы уверены, что в ходе социально-экономического развития страны не должны ухудшаться достигнутые в прошлом социальные нормы и гарантии.
Повышение пенсионного возраста - серьезная мера, которая затрагивает интересы значительной части населения России, и необходимо рассмотреть вопросы всязанные с защитой работников старшего возраста, их квалификацией и переобучении.
Считаем, что повышение пенсионного возраста в нынешних экономических условиях неизбежно приведет к негативным социальным последствиям:
· ухудшению благосостояния населения, что противоречит Указам Президента РФ и Посланию Президента Федеральному Собранию РФ;
· увеличению безработицы, как среди граждан старшего возраста, так и молодежи;
· создаст конкурентную среду среди старшего и молодого поколения;
· риску увеличения численности работающих без оформления трудовых отношений.
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