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РЕЗОЛЮЦИЯ 
публичного собрания представителей профсоюзных организаций Вологодской области «Нет повышению пенсионного возраста»

г. Вологда                                                      				       19 июля 2018 г. 
пл. Чайковского                                                                                                   18:00

Мы участники публичного собрания, представляющие профсоюзные организации Вологодской области выражаем решительный протест в связи с принятием Государственной думой России решения о повышении пенсионного возраста. Мы уверены, в стране нет никаких демографических и финансово–экономических причин для такого срочного решения. Миллионы граждан России на митингах, в социальных сетях, в подписных листах  выражают негативное отношение к этому законопроекту.
Участники его  обсуждения, различных акций протеста указывали, что его реализация приведет к снижению доходов и заработной платы значительной части работников, уровня их жизни, стагнации потребительского спроса, росту безработицы, в том числе среди молодежи, расширению неформальной занятости, к снижению рождаемости и другим негативным последствиям.
Для того, чтобы противостоять этим негативным явлениям, мы предложили до повышения пенсионного возраста решить целый ряд проблем, связанных  с обеспечением экономического роста, изменением ситуации на рынке труда за счет создания высокотехнологичных рабочих мест, обеспечения непрерывной подготовки кадров и рабочих мест для высоковозрастных категорий работников, укрепления пенсионного фонда и др.
Эти аргументы и многомилионные протесты не произвели впечатления на Правительство и депутатов Государственной Думы России.
Большинство органов законодательной и исполнительной власти регионов в том числе и Вологодской области поддержали повышение пенсионного возраста.
В современной России впервые  мнение абсолютного большинства населения  игнорируется органами власти при принятии важнейших государственных решений.
В результате, доверие граждан к органам власти всех уровней резко падает.
Мы обращаемся к Президенту Российской Федерации: «Уважаемый Владимир Владимирович! Мы активно поддерживали Вас на президентских выборах. Поддержите и Вы нас! Отмените антинародный закон!».
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