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Вологодская областная  организация

Общественной организации «Всероссийский Электропрофсоюз»

ИНФОРМАЦИОННЫЙ ЛИСТОК

02.10.2020
В Информационный бюллетень включена тема, вопросы от работников по которой наиболее часто поступали в последнее время в профсоюзные органы: возврат в коллективный договор ПАО «МРСК Северо-Запада» материальной помощи к отпуску. 
******************************************************************************
Повышение размера материальной помощи к отпуску.

Напомню, что по итогам переговоров по Коллективному договору ПАО «МРСК Северо-Запада» на 2020 год стороны не пришли к соглашению по ряду пунктов, которые стороной работодателя было предложено не включать в состав колдоговора, либо снизить их финансовое наполнение, при этом профсоюзная сторона настаивала на сохранении социальных гарантий, действовавших в предыдущие периоды.
В результате Коллективный договор на 2020 год был подписан с протоколом разногласий, в который вошли 14 пунктов. Из них самым значимым для работников был, безусловно, пункт о материальной помощи к отпуску, которая с 01.01.2020 г. предоставляется в соответствии с Отраслевым тарифным соглашением в электроэнергетике в размере минимальной месячной тарифной ставки рабочих первого разряда (ММТС), т.е почти в два с половиной раза ниже, чем в 2019 г. 
Несмотря на требования профсоюза, поддержанные всеми работниками Общества, поручения Совета директоров, ПАО «Россети», рекомендации Минэнерго РФ, в течение полугода реальных шагов по устранению разногласий со стороны работодателя не последовало. За период с марта по июль профсоюзом были внесены 3 различных компромиссных предложения, все они были отвергнуты с мотивировкой об отсутствии денежных средств.
Негативное для работников влияние на переговорный процесс оказала пандемия коронавируса, вследствие введения карантинных мероприятий оказались невозможными предусмотренные главой 61 Трудового кодекса РФ меры воздействия на работодателя (коллективный трудовой спор, акции протеста).
Только в начале августа т.г. после информирования профсоюзом Министерства энергетики РФ об отсутствии прогресса в устранении разногласий работодателем было внесено предложение, которое можно было рассматривать, как компромиссное. Предлагалось принять Программу повышения размера материальной помощи к отпуску, рассчитанную на 4 года, в результате реализации которой размер матпомощи должен был вернуться к уровню 2019 года, т.е. – в размере должностного оклада, но не более 20000 руб. 
Профсоюзная сторона согласилась, что подобная программа может рассматриваться, как основа для достижения компромисса, но высказали несогласие с ее параметрами:
- категорические возражения вызвал 4-летний срок программы и размер материальной помощи с 01.01.2021 г. (10000 руб.);

- были высказаны сомнения в гарантиях реализации программы, т.к. одним из пунктов предполагалась возможность изменения ее параметров по единоличному решению генерального директора без конкретных причин – «…при необходимости».

В течение следующего месяца представители работодателя и работников пытались согласовать эти параметры. Несколько раз переговоры были на грани срыва, но все-таки удалось договориться о, возможно, единственном варианте, хоть в какой-то мере удовлетворившим обе стороны.
В настоящее время достигнута договоренность о следующем:
- действие Коллективного договора Общества на 2020 год продляется до 31 декабря 2021 года (тем самым сохраняются на 2021 год все социальные гарантии по действующему колдоговору);

- утверждается Программа повышения материальной помощи к отпуску, ее размер устанавливается:
с 01.01.2021 г. – в размере тарифной ставки (должностного оклада), но не более 13000 руб;

с 01.01.2022 г. – в размере тарифной ставки (должностного оклада), но не более 16000 рублей и не менее 12500 рублей;

с 01.01.2023 г. – в размере тарифной ставки (должностного оклада), но не более 20000 рублей и не менее 12500 рублей;
- из текста Программы исключены пункты, дающие возможность изменять ее параметры в одностороннем порядке;

- в текст Коллективного договора Общества вносится пункт о выплате материальной помощи к отпуску с 01.01.2021 г. в размере тарифной ставки (должностного оклада), но не более 13000 руб.;

-  также в текст Коллективного договора вносится пункт об индексации с 01.07.2021 г. минимальной месячной ставки рабочих первого разряда (ММТС) до размера 98% от ММТС, предусмотренной Отраслевым тарифным соглашением (фактически это означает проведение индексации на 1% выше размера инфляции за 2 полугодие 2020 г. и 1 полугодие 2021 г.). Ранее этого пункта не было в колдоговоре, он находился в протоколе разногласий, имелось только устное обещание работодателя о проведении индексации.
Данные договоренности закреплены в протоколе последнего заседания комиссии по разработке и контролю за исполнением Коллективного договора, подписанном обеими сторонами. Подготовлены проекты Программы повышения материальной помощи к отпуску, дополнительных соглашений о продлении Коллективного договора и внесении в него соответствующих изменений. Эти документы направлены в ПАО «Россети» для проведения корпоративных процедур согласования.
******************************************************************************

С уважением,

А.Семенов - телефон (факс): (8172) 76-85-80; электронная почта: asemenov@ve.vologdaenergo.ru
